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Hirdetések dija:
□-ezen ti méterenként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

Nagyenyed, csütörtök 1903. augusztus 20.

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve: KÖZÉRDEK
Nyílt tér sora 40 fillér.

Megjelenik

XXII. évfolyam.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal: 

Földes Ede
könyvkereskedése

Bell)' ín-uteza 2. se. alatt, 

hova úgy i lap szellemi részét illető 
közlemények, mint az előli 
zetesek és hirdetések bér 

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

POLITIKAI. TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

hét, en kint kétszer-, csütörtökön és vasárnap

Nemzeti ünnep.
Az első magyar király emlékezetét ünnepli ma az 

egész Magyarország.
A magyar katli. egyház országra szóló ünnepség ke­

retében, a kormány és hatóságok részvételével hor­
dozza körül Buda várában szt. István király áldást 
osztó kezét; s erre az ünnepre a magyar nép rajok­
ban vándorol éveukiut az ország minden részéből az 
ország szivébe.

Szentnek tiszteli az egyház, mert egy nagy népet 
nyert meg a keresztyén czivilizáczió számára.

De István király több az egész magyar nemzetnek, 
mint a mennyi egy szent a katholikus egyháznak. 
Egyike volt ő legnagyobb államalkotóknak, kiket a 
történelem ismer.

Ö adott a magyar birodalomnak oly szervezetet, mely­
nek alapjai ma is épségben vannak; ó vezette be a 
magyarságot az állami életbe ; ő alapította meg népé­
nek politikai és társadalmi szervezetét oly keretben, 
Oly államférfiul előrelátással, hogy népe ezen a helyen, 
hol azelőtt rendezett állami elet sohasem tudott gyö­
keret verni, az általa adott alapszervezet mellett már 
évezred viharainak s a történelemben példátlanul álló 
megpróbáltatásoknak győztesen ellenállott. Olyan nem­
zeti államot s olyan független egyházi szervezetet, al­
kotott, melyhez hasonló nem volt akkor Európápan.

Szent Istvánt tehát méltán tiszteljük hazánk máso­
dik megalapítójaképpen valláskülönbség nélkül mind­
nyájan.

István király koronát adott nemzetének. Ez a. korona 
az ő legértékesebb és legszentebb hagyománya; ezer 
esztendős drága kincse a magyar nemzetnek. Ez a 
korona a magyar állam egységének és tekintélyének 
szimbóluma. A korona az a drága ékszerünk, melyben 
minden állampolgár hazafias érzületének sugarai egye­
sülnek, hogy aztán ismét a haza minden ügyére ezer 
áldással ki ragyogjanak. Ez a korona a nemzet és király 
kölcsönös jogainak és kötelességeinek, hűségének és 
esküjének záloga. Múlt szenvedések és régi dicsőség 
emléke; a-jelen ereje, bizalma, lelkesedése; a siker­
nek legfőbb biztosítéka; a jövőnek minden remény­

sége és minden vágyakozása. Kegyelet és hódolat veszi 
körül minden időben ; de különösen a mai emléknapon. 
Szolgáljon ma intésül arra, hogy a magyarállam egy­
ségének ezt a szent jelvényét tündöklő fényében minél 
magasabbra emelni igyekezzünk, külömbség nélkül, 
valameu uyieii.

A szent korona személyesitöje, felséges királyunk 
együtt ünnepel ma a magyar nemzettel. Eljött hozzánk, 
hogy meghallgassa hűséges nemzetének szívverését és 
lázas állapotán jóságos kezével segítsen. Kétségeinkben 
bizalommal nézünk feléje; mert tudjuk, hogy minden 
gondolatával és érzésével népei boldogságán csüng. 
Mikor köztünk vau, a szivünkben van. Akkor érezzük 
igazán, hogy ez a hatalmas és bölcs ember a mi erős­
ségünk. Bástyája az alkotmánynak, oltalmazója az er­
kölcsnek, rugója a közéletnek, apja a népnek. 0 dön­
tötte le azt a falat, melyet egyfelől a bizalmatlanság, 
másfelől az aggodalom a király és nemzet szive közé 
három századon át felépített.

Emlékszünk azon szavaira, melyekben az ősz pátri­
áiéba két év előtt áldást imádkozott házára és hu ma­
gyar nemzetére. Hogy király és nemzet egyesült erő­
vel munkálkodhassak az ország javára. Hogy királyi 
palotában és széles e hazában megelégedés és békés 
munkásság uralkodhassék.

Ez a siker titka egyedül. Az egyesült, erő. A király 
és nemzet egyesült ereje. Ezért imádkozott akkor a 
király. S a mit ajkával mondott, azt szivével érezte, 
tetteiben irányadónak ismerte mindenkor. Valóban igaz 
az, a mit a minap lelkes elragadtatással említett jele­
nünk legelőkelőbb államférfid: nem volt ilyen királyunk 
Hollós Mátyás óta.

Kisérje minden léptét Istennek áldása és népeinek 
szeretete!

Éije í a király! —r-

Deák Ferencz születésnapjának száza­
dik évfordulója.

(T. B.) Ez év őszén nagyjelentőségű ünnepre készül 
a törvényhozás, a kormány, a főváros és Magyarország 
legtöbb vármegyéje és városa. A haza bölcsének.

Deák Ferencznek születrse századik évfordulója 
telik be és a kik komoly elfogulatlansággal elmélked­
nek hazánk történelmi eseményeinek jelentőségein, bi­
zonyára megegyeznek abban az igazságban, hogy Ma­
gyarország békés fejlődésének alkotmányos alapjául az 
a bölcs kiegyezés szolgál, melyet Deák Ferencz hozott 
létre a nemzet és felséges uralkodója között.

Az elmúlt évben igaz kegyelettel, pártkülöubség nél­
kül ünnepeltük meg Kossuth Lajos születésnapjának 
századik évfordulóját. A nemzet hálatelt érzettel he­
lyezte emlékére csodálatának, ragaszkodásának, szere- 
tetének koszorúját. Szivünk, lelkünk érzelmeit illő ke­
gyelettel fejeztük ki mi is úgy e városban, mint vár­
megyénk számos helyén. Itt az idő, hogy gondolkozzunk 
és határozzunk Deák Ferencz emlékének illő megün­
neplésén is. Remélve, hogy a kiengeszteiődés szelleme, 
mely az ő bölcsességében nyilvánult, felujul mindnyá­
junkban s meghozza feldúlt politikai helyzetünkbau az 
epedve óhajtott békét.

SZEMLE.
A király mai napon érkezik Budapestre, hogy koz- 

vetetlenül szerezzen tudomást a politikai válság körül­
ményeiről s atyai jóindulatával és bölcsességével keresse 

! bajaink orvoslásának lehetséges módjait. Ü Felsége 
holnaptól kezdve a következő politikai vezér férfiakat 
fogadja: gr. Gsáky Albint a főrendiház elnökét, gr. 
A p p o n y í Albert a képviselőház elnökét, gr. S z a páry 
Gyulát, Széli Kálmánt, br. Bánfíy Dezsőt, dr. 
Wekerle Sándort, gr. Tisza Istvánt, gr. Károlyt 
Sándort, Hi erőn y mi Károlyt, Hodossy Imrét és 
gr. Zichy Jánost. A névsor mutatja, hogy akihallga­
tandó egyének megválasztásában az a szempont érvé­
nyesült,, lrogy a Felség mindenféle nézetről tájékozást 
nyerhessen, mely a hatvanhetes alapon álló pártok 
körében felmerült.

Az abrudbányai szabadelvű párt f. bő 9-ért
tartott ülésében kimondotta, lrogy a debreczeni szabad­
elvű pártnak a közös hadsereg reformjáról szóló hatá­
rozatához hozzájárul s választás esetért csak olyan kép-

A tisztáson egy ifjú lány alakja lett látható, olyan 
ringó, lebegő léptekkel jött át a gyepen, a kendőjét a 
kezében tartotta, szép feje fedetlenül maradt, a két 
hosszú arattyszőke fonat a hodféuybetr is csillogott, 
hogyan ragyoghatott a nap fénylő, teljes sugarában. 
Nem jött egyedül, egy ifjú ember kisérte, egy előkelő, 
szép, magas ifjú, nem hozzá illő társ, a lány egyszerű 
parasztöltözetben, bár festői alak, oly finom, légies minden 
körvonalában, a keskeny arcz szinte halvány, a pírnak 
csalt annyi árnya rajta, mint egy tryiló porczelláu ró­
zsán, szemei szépek lehettek, de most lesütve tattá, 
hosszú pilái csaknem árnyékot vetnek arczára.

_ Nyújtsd a kezed Katóka — szolt az ifjú, s olyan
dallamos, hízelgő volt a hang.

A leány megállt, s szépséges szemeivel végignézett 
az előtte álló ifjún, már nem nevetett, olyan félénk lett 
egyszerre.
_ Na mond Katóka igen, legyen úgy amint megbe­

széltük.
— Holnap, — felelt a lány kissé remegő hangon, 

_ holnap megmondom, ue kérdezzen tovább, már vár­
nak késő van, Isten áldja!

— Nem adsz kezet Katóka ?
A szép lány odauyujtotta a kezét, kicsiny, megbar- 

nult, dolgos kéz volt, s úgy remegett, úgy remegett...
Túl a tisztáson dobogó szívvel riadt meg a lány, 

egy sötét alak állta útját.
— Én vagyok, Katóka - s olyan szomorú csengés 

volt a hangban
A leány megütődött. - Hogy megijesztett János 

bácsi —.
— Elődbe jöttem, s a szálas férfi napbarurtotta 

arcza elhalványult valami belső izgalomtól, - rnróta
félsz te tőlem Katóka ? —

— Na hát tudja el voltam gondolkozva —

fii»

Katóka.
— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —

Irta: Sallak Róza.

Demeter anyó!.. Demeter anyó!.. a szél elkapta a 
hangot, a hosszú kerten végiglrangzott a kiáltás, s a 
kicsiny ház falán megtört elenyészett, nem hallotta 
senki, hisz oly pokoli módon üvöltött a szél, úgy ingtak 
a fák, oly rémesen kergetődzött zörögve az avar, oh ez 
a táncz, ez a táncz, nem lesz vége ma? ....

Demeter anyó!.... hangzott újra, az előbbinél két­
ségbeesettebben, s valaki verte a sövény ajtaját teljes 
erejéből, hiába, . . . elenyésző csekély zaj volt ez, a 
szél mar orkánná lelt, fákat tört le a lejtő szélén, s 
az erdő csak úgy höpmöiygölt a viharban.

A fiatal suhauez körülnézett, mit tegyen, a sövény 
magas, át uem mehet, talán lejebb, s megindult, siet­
nie kellett, valamit gyöngéden takargatott a kezében, 
s a havas, fagyos eső már az arczába csapott. Alig ment 
tiz lépést, egy helyen a sövény ki volt törve, átbújt, 
s nagy léptekkel indult a ház felé.

A kicsiny ablakon kicsillant a tűz fénye, a kürtőn 
dúdolt a szél, hol vékonyán mint a sip, hol búgott mint 
a kürt. Nem, egyéb hangot ennél nem lehetett hallani, 
s a fiú mégis benézett, váljon itthon vaunak-e ? A tűz 
előtt egy öreg asszony ült, keze össze volt kulcsolva, 
s fénytelen szemeivel belebámult a sistergő lángba, 
mióta ülhetett igy, váljon mit néz, mire gondol?

Az ablak megzörrent, s az asszony felállt, nem ijedt 
meg, még csak össze sem rázkódott, gyöngéd kaczagás 
volt, valaki jött, ritka eset, de meg történt máskor is. 
Az ajtó megnyílt, s a fiatal parasztfiu belépett, kalapja

peremén már megállt a hó fehéren, de itt bent eltűnt, 
elolvadt.

„Hol veszed magad ilyen időben ?“ fordult feléje az 
öreg, — ki küldött? „meggyógyult apád?..“

A fiú lassan felelt, fáradt volt, körülnézett a szobában 
s a szögletben levő ágyhoz lépve, letette a batyut 
ugyané perezben gyermeksirás lett hallható.

Az öreg meglepetve hajóit a csecsemő fölé, majd a 
fiút nézte.

— Az utón volt lihegett a fiú, a lovak nem akartak 
menni hiába ütöttem, apámnak viszek orvosságot, ha 
meg nem halt eddig .... csaknem a kicsire hajtottam, 
de végre megláttam, magára gondoltam Demeter anyó... 
haza nem vilietem tudja . . . hanem majd eljövök érte 
s beviszem a városba, talán keresik is majd addig, 
s kifelé indult, majd megint szólt tört, szakgatott han­
gon, — Demeter anyó, az Isten áldja meg. nem nézne 
be holnap hozzánk, apám meghalt bizonynyal — s könny 
pergett végig a gyerek arczán.

* *

Tizenhat év telt el, változatokban gazdag évek, s a 
kicsiny ház a keit közepén még állt, egy este szombat 
volt, megzörgették a sövény ajtaját megint, mély, érczes 
hang kiáltotta Demeter anyó! A csillagok ragyogtak, 
a hold szolid fényt hintett a kerti útra, s Demeter auvó 
tipegő léptekkel kijött, meg sem volt görnyedve, csak 
lassabban járt mint ezelőtt tizenhat évvel.

— Lépj be, Katóka ma késik.
_ Eleibe megyek anyó — s rátért az erdei ösvényre,

a kanyargós út végig fehérlett a holdfényen, olyan illa­
tos, balzsamos volt a levegő, ág nem hajlott, levél uem 
rezgett csend volt végig, végig, s a csendbe távoli lép­
tek, üde leánynévetés nesze hangzott.

A haladó férfi megállt, keze ökölbe szorult, s egyet 
ráutot a kalapján.
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viselőre adja szavazatát, a ki a magyar nemzet törvé­
nyes jogait kivívni és biztosítani törekszik. Milyen kár, 
hogy az egykor megalakult Alsófehér megyei 
szabadelvti-párt, mely magáról soha életjelt nem 
adott, hanem - nem tudjuk megérteni: miért? - 
valahol az éji homályban szuuuyadoz, ebben az egész 
ország érdeklődését kihívó kérdésben nem nyilatkozik. 
Mert habár képviselőink szabadelvű s nemzeti irányú 
felfogásáról s törekvéseiről nemcsak meg vagyunk 
győződve, hanem pl. W erne r G y u 1 á n a k és 
Török Bertalannak felszólalásaiból, hírlapi 
czikkeiből majdnem naponta biztatást és lelkesítést 
meríthetünk; mégis szükséges, hogy minálunk is nyil­
vánuljon a szabadelvű népakarat s a szabadelvű vá­
lasztók nemzeti közérzülete, melyből ők újabb impulzust 
meríthessenek, újabb erőt nyerjenek.

A kormányválság s a vele kapcsolatos aggo­
dalmak sokféle kombinációra, interwiew-ra szolgálnak 
alkalmul politikusaink körében. S ki ne foglalkoznék 
politikával Magyarországon ?! De minden kombináczió- 
nalc és tervelgetésuek az a summája, hogy a hadsereg 
reformja nélkül a zavaros politikai helyzetet végle­
gesen tisztázni nem lehet. A szabadelvűi',árt minden 
töredéke egyesül a nemzeti irány szolgálatában.

A közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a 
közöshadsereg magyar ezredéiben Szt. István magyar 
király ünnepét, mint nemzeti ünnepet, minden évben 
megünnepeljék.

A magyar ipar ünnepe. Országunknak négy 
külön partján, négy igyekvő magyar városban rende­
zett iparkiállitást nyitottak meg a most múlt vasár­
napon, mindenütt általános érdeklődés között: Szombat­
helyen, Zentán, Gyulán és Debreczeuben. Ötömmel 
adhatunk hirt ezekről, mert annak jelét látjuk a hason- 
uemü kiállítások sürü ismétlődésében, hogy a magyar 
ipar fejlődése újabb időkben valójában nagy lépések­
ben halad előre és a munka hóditó ereje előtt az a 
nagy közönség is meghajol, a mely elsősorban vau 
hivatva pártfogásába venni a magyar ipari termékeket. 
Különösen szép volt a szombathelyi, melyet országos 
jelentőségűvé emelt az a költői szárnyalása remek 
beszéd, melyben Széli Kálmán a magyar királyt 
éltette.

Arany-est.
Tordai Grail Erzsi, szavaló-müvészuó, feled­

hetetlen kedves estét szerzett ismét nagvenyedi isme­
rőseinek f. hó 15-én. Arany volt a czime, aranyos a 
hangulata; de aranynál is édesebben csengett a mű­
vésznő hangja, nrelylyel lebilincselte, ritka élvezetbe 
ringatta, meghódította, örömre, bánatra, lelkesedésre 
magával ragadta közönségét.

Mélyre ható gondos esztétikai tanulmány volt ez az 
előadás, mely kiterjeszkedett Arany János költészeté­
nek minden jellemző vonására. De olyan tanulmány 
volt, mely fejtegetésekre, okoskodásokra, elméletekre

Közérdek.
67. szám.

— Mire gondoltál kis Katóka?., goudoltál-e arra, 
hogy mióta várlak, egy egyész hete nem láttalak, ma 
szombat, s tudod mit Ígértél, holnap felmegyünk a 
Nagyszál tetejére, a kápolnához, hogy szerettél te ott, 
régen, mindég ott játszottál, tudod-e Katóka?...

— Régen volt az, régen, azután holnap nem vagyok 
itthon — beszélt gyorsan a lány, — mennek az urak 
fürdőre, dolgom van, holnap nincs vasárnap. —

Katóka valamiért zavarban volt, de ezt a férfi nem 
vette észre minden egyes szó éles tőrszurásként érte 
a durva külső alatt remegő szivét, holnap nincs vasár­
nap, holnap nincs vasárnap, a lány már magához jött 
s beszélt tovább, de ő csak ezt hallotta, a füle csen­
gett már tőle, holnap nincs vasárnap, tehát hiába 
dolgozott, egy álló hétig hiába biztatta magát, a hol­
napi nap el vau veszve, nem ünnepelnek.

S hazáig szótalanul haladt a lány mellett, ott bent is 
hiába kínálta az öreg, nem kellett semmi, nagy, nehéz 
sóhajok szakadtak fel a leikéből.

Az öreg asszony nem nézhette tovább, — Mi bajo­
tok?.. Katóka hol maradt a hangod?...

A lány megrezzent. — Oh anyó hát mit is tudjunk, 
mindég beszélni, hagyja igy, legyen csend, hisz úgyis 
olyan csend, olyan rémségeseu nagy csend van itt.

Már az igaz, vau egy féléve a hangodat sem hallom, 
mi busitott igy meg ?. .. hisz mi mindég a kedvedet 
kerestük.

A lány megállt, könny szökött a szemébe. — Igaz, 
felneveltek, gondoztak, nem voltam senkijük, az üt 
szélén kaptak, nem kellettem apámnak, anyámnak, s 
maguk úgy tartottak mint a sajátjukat, nem úgy, job­
ban, de meghálálom egyszer.. .

(Vége köv.)

nem aprózta fel a nagy költő művészetét. Nem is 
szorult rá a művésznő, hogy ilyenekkel igyekezzék 
magát megértetni. Az ő költői egyéniségében, eleven 
kedélyében olvadt fel ez a tanulmány ; s aztán meleg 
és varázsos ékesszólással sugárzott ki szavából, hang­
jából, egész megjelenéséből, lebilincselő kedvességéből 
Mint’a rózsa, mely a napsugár!, a harmatot, u termé­
szet minden szépségét élő és éltető illattá, eleven 
gyönyörűséggé egyesíti. Mint a szép zene, melyben nem 
a sok külön hangot, hanem az egységes, a felemelő, az 
andalító, a lelket üdvözítő szimfóniát érezzük.

Az európai hiiü művésznőt tapsvihar üdvözölte. Ez­
zel az üdvözlettel köszönte meg a megjelent szép 
közönség, hogy nyári pihenőjét egy nemes jótékony 
czélér: a szegény tanulók javáért s ami gyönyörűsé­
günkért megszakítva egész estét betöltő szabad elő­
adás nagy fáradságára vállalkozott.

Tárgyát azzal a biztossággal kezelte, milyet csak 
alapos tudás és kiapadhatatlan lelkesedés adhat. Szí­
nekben gazdag gyönyörű csokrot fűzött össze szemünk 
láttára Arany legszebb költeményeiből. Alig tértünk 
magunkba az egyik hangulatból, már a másik lepett 
meg bennünket egész erejével. A művésznő is áten­
gedte magát az elszavalt költemény hangulatának; de 
bájos és meglepő frisseséggel csapott át uj hangulat 
hullámaira, ha a tárgya úgy kívánta. Miután foglyul 
ejtett, mindenüvé vitt magával bennünket is. Mint 
valami tündórasszouy, úgy játszott velünk művészi 
szeszélyének kedves csapongása.

Az előadás ennélfogva közvetetlen és hatásos volt; 
gondolatokat keltett, tele volt tanulsággal s uralkodott 
a hallgatóságérzésein.

Mikor a szabadságbarcz szomorú emlékein merengő 
fájdalmat és kétségbeesést akarja festeni: csak annyit 
mond magyarázatul, hogy „Arany, mint igazi költő 
együtt érez nemzetével“, s aztán beszélteti a költő 
legszebb költeményeit, melyekben ezek az érzelmek 
leghívebben, legszebben tükröződnek. „Lété szem a 
lantot“ szól a költő büsultában, s mi „A dalnok 
buját“ meghatottan érezzük át a művészi előadásban. 
Valósággal megráz bennünket a „Rách el siral­
mával“; a hazafias keserűségből állhatatos hűséget 
és kitartó munkásságot igyekszik leszűrni megjegeczi- 
teni a szózat visszhangjával: „Rendületlenül“; 
majd megnyugtat az „Enyhülés“, „Itthon“, „Vi­
gasztaló“, „Epilógus“ filozófus mélységével,bizalmas 
egyszerűségével, otthonos melegségével és gyöngéd­
ségével.

Végig látunk a költő egész életén és lelkületén; 
látjuk fiához való szeretetét, kit megható szavakkal 
tanít imádkozni, hogy az élet minden viharában legyen 
legalább egy biztos menedéke; „mert szégóuynek drága 
kincs a hit, tűrni és remélni megtanít.“ Látjuk Petőfi 
iránt való csodálatát és őszinte barátságát, melynek 
örök emléket állított a „Lantos“ ódaszerüen emel­
kedett és megkapóan jellemző soraiban. Látjuk a diák­
élet derűs változatai közt; látjuk színészi pályáján, 
melyet kedves humorral emleget. Látjuk és átérezzük 
vele a költészet szeretetét; mély gyászát Piroska ha­
lála felett; vele sajnálkozunk a szivárvány után fut­
kosó gyermek balgasága, makacssága és balsorsa 
miatt; vigadunk a duhajkodó Toldival s kaczagunk az 
öreg Bencze jóságos aggodalmain. Együtt élünk vele 
Árkádiában s Eldorádóban; látjuk a derék „Magyar 
Misit“, a ki hangosan szereti a hazát, iszik is érte 
nagyokat, s leverné a magyar minden ellenségét, mi­
kor jó kedve van a Dübögőben.

„Ki a legény a csárdában I Misi felkiált;
Szereti 6 mutogatni erejét s magát.
Máskülönben áldott ember, a légynek se vét
De ne próbáld kisebbitni a becsületét!

Egy az, a mit szive érez s a mit szája mond;
Rászedi őt, megcsalja őt akármi bolond;
Agyonütne, ha elvennél tőle egy kovát,
De egy szóért odaadja legszebbik lovát.

Egy szó, mint száz, derék fiú a Magyar Misi;
Csak az a kár, hogy maga is ezt nagyon hiszi;
Bölesesége sem hiányzik, mert nagyon tud ám
Néha-néha böleselkedni, kivált kár után.

Bámultuk a költő és előadó virtuozitását a „Ma­
gyar táncz“ csodás szépségű leírásában, melynek 
színes és kedves leírása öukényteleuül is hangos 
tetszés -nyilatkozatra ragadta a különben áhitatos csen­
des figyelő közönséget. Bámultuk a költőt, a ki sze­
relmes költeményt nem irt; de a ki a szerelmes ember 
lelkét néhány szavával szebben és találóbban tudja 
kifejezni, mint mások kötetekre menő versei. Gyönyör­
ködünk aztán azokban a mesteri rajzokban, melyekkel 
nő-alakjai jellemét és a lelkiismeret hatalmát szemlél­
teti Rozgonyinébau, Szilágyi Erzsébetben és Ágnes 
asszonyban.

Ezért a sok gyönyörűségért, ezért a nemes és ritka 
élvezetért fogadja a kedves művésznő hódolatunkat és 
köszönetünket.

Az előadást megfelelő szép kerettel vették körül 
Si molya Mihályné úrnő és Szász Iluska k. a, 
szép zongora-nyitánya s Wein rich Frigyes ős 
Tóth Gyula urak művészi hegedü-duetteje.

A piogrammot táncz követte, melyben kevesen vet­
tek ugyan vészt, de annál jobb kedvvel ős kitartóbban.

L. I.

Vegyes hírek.
— Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetései 

két megújítva bennünket továbbra is támogatni szíves­
kedjenek.

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig 
arra kérjük, hogy vidékükről szóló közérdekű hírekkel 
és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szer­
kesztőségünket.

- A király születés-napja. F. hó 18-áu az 
egész magyar nemzet őszinte hódolattal ünnepelte fel­
séges uralkodónk hetvennegyedik születésnapját. Váro­
sunk már 17-én este ünnepi díszt öltött ez alkalomra; 
nemzeti zászlók lobogtak a szépen kivilágított ablak­
sorok felett. 18-án pedig ünnepi istentisztelet volt 
minden felekezet templomában. A r. k. templomban 
Deli Ödön, minorita házfőuök, celebrálta a Te Deu- 
mos misét. Az ev. ref. templomban Szilágyi Far­
kas szép imában kért áldást a királyra és nemzetre. 
Az ág. evang. templomban, hol az istentisztelet ünne­
plés voltát Lázár Málcsi gyönyörű éneke és Wink­
ler L i a orgonajátéka emelte, Wein rich Frigyes 
lelkész tartott lelkes és hazafias magyar beszédet. A g. 
katholikus hívőknek Major János esperes, a zsi­
nagógában Hartmann Mór rabbihelyettes végezte 
a szertartást. A hatóságok s a Bethlen-kollégium ta­
nárkára a magyar díszbe öltözött főispán s alispán 
vezetése alatt vettek részt az istentiszteleteken. Meg­
előzőleg a vármegyeházban tisztelgés volt Z e y k 
Dániel főispánnál, hol Szász József alispán szép 
szavakban tolmácsolta a vármegye közönségének alatt­
valói mély hódolatát és reményét, hogy bölcs királyunk 
megtalálja az utat, melyen közéletünk aggodalmas 
zavaraiból a csendes munkásság és boldogabb jövő 
révébe juthatunk.

— Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Alsófehór vármegye sárdi 
anyakönyvi kerületébe Nagy Miklós oki. jegyzőt, 
a borberekibe Bariba Ferencz oki. jegyzőt auya- 
könyvvezető helyettesekké nevezte ki.

— Személyi hírek. Müller Mihály ügyvéd, mint 
örömmel értesülünk, veszedelmes betegségét szeren­
csésen kiállotta s egészsége barátainak és tisztelőinek 
nagy örömére, egeszeu helyre állott. — Dr. W o s i u- 
szky Mór tolnai apát, hires archaelogus, ki ritka 
szép munkát irt Tolna vármegye őskoráról, s ki részt 
vett gr. Zichy Jenő kaukázusi útjában is, f. hó 17-én 
városunkban időzött, megtekintette a Bethlen-kollégiuui 
régisógtárát s arról nagy elismeréssel nyilatkozott.

— Eljegyzés. Dergán Jankát eljegyezte 
Butty kai Ernő p. ü. számtiszt Marosujvárott.

— Kirándulási Kassára. F. hó 16-án huszonhét 
tanulóból álló csoport indult útra, hogy a kassai Rákóczy- 
kiállitást megtekintse s lelke örökkétartó benyomáso­
kat merítsen a feledhetetlen kurucz-kor emlékeiből. 
A társaságot F o g a r a s i Béla, F o g a r a s i Albert, 
dr. Far nos Dezső, Székely Ödön, Hal ni ágy i 
Antal, Báthory Gyula, dr. Szilády Zoltán tanárok 
vezetik. A második nap Debreczent, a harmadik nap 
Sárospatakot, Széphalmou a Kazinczy-emléket, Borsi­
ban Rákóczy szülőházát tekintették meg. Mire lapunk 
megjelenik, a társaság már Kassára érkezett. Az útról 
részletes ismertetést fogunk közölni.

— Tüzoltó-szerenád. F. hó 17-én, a király szü­
letésnapjának előestéjén a tűzoltók újjá szervezett 
zenekara szép szerenáddal üdvözölte Zeyk Dániel 
főispánt és Szász József alispánt. A szépen elő­
adott darabokat, melyek szabatossága a tagok és kar­
mester lelkiismeretes buzgóságát hirdették, nagy kö­
zönség hallgatta végig.

_ Országos vásár. Az augusztusi vásár f. hó
16-án vette volna kezdetét, ha egyáltalán lehetett vol­
na vásárt tartani. A megyénkben fellépett sertés-vész 
és körömfájás miatt sem sertést, sem szarvasmarhát 
nem hajthattak fel. Az első napokban mindössze csak 
lóvásár volt, az is gyenge. A kirakó-vásár 19-én folyt 
le, több kínálattal, mint kereslettel, aránylag tehát cse­
kély forgalommal. A vásárral egyebütt is sok rendet­
lenség és piszok jár, de nálunk ez fokozott mértékben 
megvan minden alkalommal. Nem is említve azt, hogy 
a sok ácsorgó és részeg vidéki atyafi valósággal meg­
akasztja a gyalog-közlekedést. Jó volna már egyszer arra 
is gondolni, hogy a vásár a város közepéről valahová 
a szélekre kerüljön.

— A gyalogjáró védelme. Nem győzzük eléggé 
I hangoztatni azt a primitiv igazságot, hogy a gyalog
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járó arra való, hogy rajta gyalog járjanak az. 
emberek. Tehát semmi esetve sem szolgálhat arra, 
hogy rajta az emberek akár gyalog, akár szekérrel, 
akár targonczával álldogáljanak.

— Szt.-Istvánnapi munkásaimét. A m. ki r ke­
reskedelmi miniszter folyó évi junius hó 13-án -8559 
szám alatt kibocsátott rendeletének, mely a vasárnapi 
munkaszünetről szól, II. B. pontjába nyomdahiba csú­
szott be, melyet a miniszter 50781 sz. rendeletében 
oly módon javított ki, hogy Szent István napján a mé­
szárosok hentes és kolbászkészito iparnál az elkészítés, 
elárusitás és szállítás, épen úgy, mint vasárnapokon, 
déli 12 óráig végezhető.

_ Apróságok. Tanár: Megtudná-e nekem mon­
dani, szükséges égitest-e a nap?

Diák: Nem!
Tanár: Neem ?
Diák: Nem, nem! Mert éjjel, mikor szükség volna 

rá, nem'süt, nappal pedig úgyis világos vau!
— Gazdaasszony: Te Borcsa! megolvastad-e 

azt a busz libát, hogy megvan-e mind?
Borcsa: Tizeukileuczet megolvastam, de a húsza 

dikat nem lehetett, mert nagyon repdesett!
— Tátrai Kalauz: Ezen a helyen, hol a kis 

fakereszt áll, Péter kalauz életet vesztette Nem adna 
valamit szegény özvegyének s kiskorú gyermekeinek ?

Turista: Szívesen, de hogyan van az, hogy teg­
nap, a hegy másik oldalán szintén hasonló keresztet 
mutattak ?

Kalauz: Úgy van! Az a másik kereszt, a túlsó 
oldalon feljáró utasoknak való.

— A Kis Emma eltévedt, a vásárban Keresi az 
atyját, a kit elhagyott. A szembejövőktől kérdi: „ké­
véin, nem láttak egy bácsit egy kis lány nélkül cite 
járni? “

— Triczi: Mama kérek egy krajczárt, hogy maj­
mot vehessek.

Anya: Miért vennél te majmot? Hiszen magad is 
egy kis majom vagy.

Friczi : Akkor kérek egy krajczárt, hogy a majom­
nak diót vehessek.

— Ha a fejemen állok, a vér a fejembe tódul. Nem 
ügy van? Hát miért nem tódul a vér a lábamba, ha a 
lábamon állok?

„Azért, mert nem üres.“ (Urambátyám.)

Szerkesztői üzenet.
Tövis. Az uj bank mozgalmairól nem vagyunk értesülve tehát 

kilátásairól sem sokat mondhatunk. Akinek hitelre van szüksége, az 
bizonyára örülni fog, ha minél több helyen kínálják vele. Uj munka­
kört is fog nyitni egyeseknek; tehát ezeknek is jó lesz. De azt nem 
hisszük, hogy a részvényeseknek is valami jó lesz. Enyed nem nagy 
forgalmú hely; hiteligényét kielégíti a Kisegítő és a Szövetkezet. 
Üdvözlet.

Az árverésnek kitett ingatlanok becsárou alól is el fognak adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 

készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékké­
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Marosujvártt, 1903. évi június hó 26-án Sólyom,

274 1 —1 kir. aljárásbiró.

Sz. 1204-1903. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehaj­
tatnak Styán Juon az Izmailláé ;végrehajtást szenvedő ellen 500 
kor. s jár. iránti végrehajtásos ügyében az ohábai 182 sz. tjkvbeu 
A -j- 5 r. 942/1 hr. sz. ingatlanára 198 kor , a 6 r. 948 1 hr. sz 
120 kor., a 7 r. 1215 hr. sz. 495 kor., a 12 r. 2691 hr. sz. 390 
kor., a 15 r. 623 3 hr. sz. 262 kor., valamint nevezett végrehajtást 
szenvedő és tulajdonostársai kisk. Styán Száveta és Juon (a Kidoné) 
7, es Dragomór Szávéta férj. Stefinek az ohábai 332 sz. tjkvben 
A -j- 1 r. 295, 296 hr. sz. ingatlanrkra 500 koronában, s végül 
végrehajtást szenvedőnek az ohábai 410 sz. tjkvben A -j- 2. r. 3448 2 
hr. sz. ingatlanára 118 kor., s a 3 r. 1499 2/2 hr. sz. ingatlanára 
234 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést 
elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi szep­
tember bd 18-áu d. e. 10 órakor Ohába községházánál tartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 
százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében bánatpénzt 
csak a jbiróságnáli előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalvái), 1993. évi május hó 11-én.

Csiszár,
273 1—1 kir. albiró.
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Somatose
oldható husfehérnye
a hús tápanyagát tártál- 
mázzá (tojás fehérnye és 
SÓ) majdnem íztelen kön­

nyen oldható por 
alakban 

a lehel ' »égj ol>b
erősítő szer

gyenge, a táplálkozás­
ban visszamaradt 

egyéneknek, meitbe- 
tegeknek, idegbete 
geknek, gyomorbete­
geknek, gyermeká 
gyásoknak, angol kor­
ban szenvedő gyerme­
keknek,gyogyú lóknak
Vas-Somatose

alakjában pedig kűlőnő-ten
Sápkorban

szenvedőknek orvosilag 
ajánlva.

Somatose nagy mértékben 
emeli az étvágyat. 

Kapható minden gyogy- 
sxirtárban és drogériában
C**k eredeti csomagolás-

be* taloü-

Szerkesztőség:
I)r. MAGYARI KÁBOLY TŐBÖK BEBTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 3382—1903.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz- 

hírré teszi, miszerint a nagyenyedi takarékpénztár részvénytársaság 
végrehajtató részére 200 korona tőke, ennek 1903 évi február hó 
24-ik napjától járó 8% kamatai úgy a jelenlegi 14 koronában 
meghatározott és az ezután felmerülendő költségek behajtása végett 
Szelezsán Anika és Niknláj kiskornak végrehajtást szenvedettek ellen 
a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosujvári kir. jbiróság terü­
letéhez tartozó Magyarforró község határán fekvő, a 141 számú 
tjkvben felvett s Szelezsán Anika és Nikuláj kiskornak nevén álló 
A + 1 r. 603 hr. sz. szőlőre 32 kor., a 2 r. 906, 907, 908 br. sz. 
szőlőre 24 kor., a 3 r. 2227, 2228, 2229, 2230 hr. sz. belsőségre 
1307 kor., a 4 r. alatti 1054/320.289 rész legelőilletményre 10 kor , 
az 5 r 598 br. sz. szőlőre 54 koronában megállapított kikiáltási 
árban az árverést az 1881. évi LX. t. ez 146. §-a alapján elrendeli 

Az árverés megtartására határnapul 1903» évi szeptember hó 
11-én Magyarforró községházánál fog megtartatni.
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Összes kávé fajokat les&állitott áron ajánlom.

Mint bizományos a legkitűnőbb magyar zománczolt bádog­
edény gyárnak, oly előnyös árakat értem el, hogy a márvány 
zomáuczu legegészségesebb főző-edényeket felére leszállított áron 
adhatom el; bárki egy kis csupor vételével (8 kr.) meggyőződ­
hetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék vagy lábos 20 kr., 2 
kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb móddal, sokkal 
erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Non plus ultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen 
olcsók : 90 krtól fölfelé — ugyszinte más nemű zománezos edé­
nyekhez hasonló olcsó áron nagy kiválasztásban ajánlok.

A legjobbnak ismert hatású keserüviz 2—3 napig tart 
„Ferencz József“ keserüviz nálam kapható, úgyszintén az 
alábbi ásványvizek friss töltésben:
Sorszéki borviz, Bikszádi, Bilinyi, Budai (Ferencz József Loser János horgony 
jegyű). Élőpatak!, Giesshübli, Karlsbad!, Krondorfi, Levicoi, Margit, Marienbadi, 

Salvátor, Selters, Sztojkai, Szobránczi, Parádi keserű, Parádi Arzénes.

par Egy 4 szoba, konyha, pincze és melléképületekből álló lakás kiadó,
A hires Regemburgi állat-táppor, melynek használata által az állatok 

betegségtől megvédve étvágyuk, erejük javul. Tehenek jobb és több tejet 
adnak, jobb kedvűek lesznek; disznóknak szarvasmarháknak juhoknak igen 
ajánlható biztos óvszer. Eredeti ólmozott csomagokban nálam kapható.

Saját gyártmányú sodrony-fonataimat 
ajánlom mint legezélszerübbet, legolcsób- _ r
hat, legtartósabbat, bármiféle kerítéshez, R|Q7TítiT^ÁklY I ÄliiR 
úgy szintén ónozott tüskés sodronyt leg- I Eli E vfVl I LnJUU.
olcsóbb árban.

6 32—*  

Rczgiílicz. Verinorell permetezőit, Raffia szőlőkötöző legolcsóbb árban, kékkő 
szőlő és növények permetezésére leszállítóit áron.

szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek eltávo­
líttatnának 3 koronától. Az általam készített és Pá­
rizsban első dijat nyert fogsorokat mindenki 
azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és 

kitünően rág vele. Régi fogsorok átalakíttatnak.

Vidékiek 12 óra alatt kielégittetnek.

iái
vy >y \y \y \;s vy V >y v< V >y

Fogorvosi intézet:
BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 50. szám I. em.
Royal-szállóval szemben.

Fogorvos:
LÖFLER EMIL.
Foghúzás érzéstelenítve.

Tartós plombák.

Rendel: íiVÜ

Fogtechnikai vezető : .

GROSSMANN S. «
a párizsi fogorvosi akadémia ki­
állításán a kereszttel díszített 
aranyéremmel kitüntetve. Fogad 

reggel 8-tól este 8-ig.

Számos elismerés és $ $ t a meet TÓ7QEF 
& $ bizalom nyilatkozat 1 hmiLL

igazolja azt, hogy

Vasár- és Ünnepnapokon is. 

Mérsékelt árak. Részletfizetésre is. 22419-30

a legszolidabb szabott árak mellett

----------- csakis mindig
női, férfi és gyermek divatáru üzletében a legjobb minőségű áruk lesznek ki- 

NAGYENYEDEN szolgálva.
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J(ii üncen használ,% mint 
eddig el nem ért „7{ovar-
pusztitó.“ j........ Gm
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»zonban’csakpegbenSvásárolluk.

Nagyenyed.

Bisztricsány Lajos, 
Cirner J. József, 
Fenichel Jakab, 
Fesztinger A. Dávid, 
ifj. Lázár Károly, 
Winkler János.

Abrudbánya.

Molnár Árpád, 
Skalangya József.

Balázsfalva.

Schiessl Károly, 
Schuller Lajos,

Sinberger Salamon, 
„Causum“ Kereskedelmi r.

Gyulafehérvár.

Fingerhut Jakab,
Fröhlich Gyula,
Jakabfy Albert,

ifj. Misseibacher J. B. 
Petri J. W.
Schlesinger Testvérek.

Maresujvár.

Filla Ede, 
Virág Tamás. 277 1—18
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Késeit:
műveket, folyóiratokat, hír­
lapokat,körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapíro­
kat,. falragaszokat, meg­
hívókat, mindennemű ke­
reskedelmi nyomtatványo­
kat, könyvnyomdái és kö- 
nyomdai kivitelben To- 
vábbápostacsomag és íiveg- 

_ czimkéket, pecsétjegyeket, 
ragjelzékeket, porkapszu- |gg 
Iákat, papírzacskókat, kö- 
tözőpapirokat és minden­
nemű gyógyszerész nyom­
tatványokat könyv- és kő­
nyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó 
kivitelben. O ❖ ❖ O O O

ViVK!

TiV'/y
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pénzkölcsönt
szerez katonatiszteknek, egyéves önkénteseknek, magán- ésálhun- 
tisztviselőknek, nyugdíjasoknak, úgyszintén kereskedők és ipa­
rosoknak kezessel és kezes nélkül, valamint ingatlanra min­
den irányban a legmagasabb összegig, legméltányosabban és gyot 
sau olcsó kamatlábbal és a legcsekélyebb heti törlesztéssel vagy 
3 hónaptól 75 évig terjedhető időre is, kézizálogra azonnali folyó­

sítás mellett.

VÁLASZBÉLYEG.

MUFER és SÁMUEL

BUDAPEST, VII., Gsengeri-utcza 39 sz.
230 19 -20

111 All lYimiMlYU
(tülajdonos: BOTH DEZSŐ.)

4

Eszközöl: mindennemű üzletek gyárak, ipartelepek földbir­
tokok, házak eladását és vevését úgy Budapesten, mint 
hát hol Magyarországon, valamint kölcsönöket földbirtoiua, 

házakra és személyhitelt váltókra.

Megbízható szolid vállalat.

: Budapest, VI., Vörösmaríy-utcza 25a.

\t/?'k

VI.

J~örlesztése$ kölcsön
igénybevételével szabadítsa meg magát a svlyos természetű 
kölcsönöktől, Ez oknál fogva jóakarókig ajánljuk, hogy a 
jelenlegi gabonaárakkal arányban álló olcsó s e helyi 
viszonyok figyelembevételével megállapított érték 'V ±-éig 
engedélyezni szokott kölcsönnyerés czéljából a birtokaira 
vonatkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri birtokiv- 
másolatát hozzánk sürgősen beküldje. Ez esetben kölcsö­
nét rövid időn belül szabadon választható idő­
tartamra szavaztatjuk meg, úgymint: 10 évtől 70 évi 
időtartamra 4—5°/o-os félévenkénti törlesztésre, melyben 

már a tőke és kamat törlesztés bent foglaltatik,

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizethetek, 
de az intézet részéröl fel nem mondhatók.

*4emm
IieVélre Válaszbélyeg melléklendő.

•225 19-30
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Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPELLNEB & HOLZER
óra- és aranynemük en gros gyári raktárában 

Dietelsgasse 68. (Oesterreich) 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

70 31-52

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy 
csak 2 forint 96 kr^jezárért a következő pompás 

árugyüjtemóny megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.
1 nikkel horgony-rem.-zsebóra, pontosan 

járó, 3 évi jótállással; 1 valódi goldjn vagy 
nikkel pánczér-lánez; 3 drb valódi go'din 
gyűrű legújabb fagon, simili brilliantokkal;
2 légiin, goldin nyakkendőtű; 2 valódi gol- 
din ujdivatn fülönfüggő; 1 tok a horgony- 
órához ; 1 párisi módszerü goldin melltü;
1 goldin vagy nikkel függelék a lánczhoz. —
Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz visz- 
szatérittetik, tehát rizikó kizárva. Más ha­
sonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ékszer a horgony-rem. 
órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

fiái int János szövőgyáros
© Jfagyenyeden. §

t A hazai ipar! par,.i,’. nagyTdmü közönségnek becse, ^Imebe »iánlja az áWa J
# ezen városban már 15 éven át gyártott több bel- es külföldi kiállításon kitüntetett ^

s mindenki által előnyösen ismert áruit és pedig. (gj
X Női és férfi mosó ruhaszövetek, szoknyák, kötények, függönyök ágy- es asz- @
f talteritók, nyári paplanok nagyok és kicsinyek, ágynemüekhez és ruhákhoz díszítő beletek, @ 
$ fehér és színes kamuka abroszok, asztalkendők, asztalfutok, asztalkozepek, talczakendok et> ^
^ törölközők. r ^

# Kamuka asztalnemüek és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is |
J elvállalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja. #
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